

中国人民大学校长林尚立一行赴示范区核心县市区考察调研 点赞济宁文化“两创”的成功样本

本报济宁6月8日讯 为进一步推动尼山世界儒学中心建成世界儒学研究高地,丰富提升联合研究生院中华优秀传统文化(包括儒学)专项研究生研修活动质量,6月6日,中国人民大学校长、党委副书记,尼山世界儒学中心理事会常务副理事长、尼山世界儒学中心联合研究生院学术委员会主任林尚立一行到曲阜实地考察调研。济宁市政协主席霍媛媛等有关领导陪同调研,并详细介绍济宁、曲阜在中华优秀传统文化传承发展方面有关情况。

千年儒风,弦歌未央。林尚立一行先后走进孔庙、孔府,在秦砖汉瓦间、石刻碑坊前,细细感悟沉淀千年的儒家文化,到孔子研究院、孔子博物馆,实地了解山东在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的成功样本和鲜活经验。

林尚立表示,习近平总书记在文化传承发展座谈会上发表重要讲话,站在中华民族伟大复兴和中华文明永续发展的战略高度,深刻阐述了中华文明的突出特性,强调“第二个结合”是又一次的思想解放,提出

更好担负起新的文化使命,为我们的工作提振了士气、指明了方向。曲阜作为中华文化重要发祥地和东方文明圣地,要充分发挥文化资源的先天优势,整合独有的史料文献,吸引更多高端人才在曲阜深耕细作,挖掘和充分阐释中华优秀传统文化精髓。要充分发掘礼乐文化的时代价值,通过“活化”中华礼乐文明样态,让礼乐思想进一步融入当下生活,展示中华文化时代魅力,向世界讲好中国故事。

在鲁源新村等地,林尚立一行边走边看,边听边询问了解,发出了“千年鲁源、万世昌平”的感慨。林尚立说,希望能将尼山文化片区建设与尼山世界儒学中心联合研究生院建设有机融合,为中华优秀传统文化(包括儒学)专项研究生培养凝聚各界力量,培养一批高端传统文化研究人才,推动儒学中心成为育人中心,加快推进建设世界儒学研究高地,打造具有全球主导力的世界儒学中心,成为中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的策源地,构建以儒家思想为媒介的



林尚立一行调研孔子研究院。

中华文明与全球文明对话的大平台。

此次考察主题鲜明,收获丰富。大家一致认为,传承好弘扬好中华优秀传统文化功在千秋、利在万世。要以习近平总书记重要讲话精神为指引,自觉

担负起新的文化使命,坚定文化自信自强,加快推进儒学中心“四个高地”建设,为建设中华民族现代文明和社会主义文化强国贡献最大力量。

中国人民大学哲学院院长,尼山世界儒学中心联合研

究院秘书长臧峰宇及尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)、曲阜文化建设示范区、曲阜市委市政府有关负责同志参加活动。

(来源 尼山世界儒学中心微信公众号)

济宁市推进保障办实地核验尼山文化片区项目进展 加强规范管理,提速项目建设

本报济宁6月8日讯 6月7日下午,济宁市推进保障办联合市建设工程质量安全技术中心组成核验组,到尼山文化片区尼山宾馆扩建、耕读书院、鲁源小镇首开区,对项目进展情况实地核验。

核验组逐一查看了项目进展情况,核验了各项目当前实物工作量,并对各项目二季度攻坚目标设定的科学性、项目现场管理情况进行了调研座谈。

核验组要求,各施工单位要严格落实“安全第一,预防为主”

工作要求,建立安全责任制,明确安全责任人,定期开展全面检查,及时发现并消除安全隐患。要加强文明施工和标准化施工,加强施工现场规范化管理,全面提高工程管理水平。要紧盯“双超半”攻坚目标,科学安排施工、抢时争速推进,全力以赴完成建设任务。

曲阜文化建设示范区项目推进科、济宁城投文旅公司、中建八局一公司、项目监理单位有关负责人参加活动。

“中外文明交流互鉴”系列讲座第二讲举行 陈东主讲《孔子圣迹图的海外传播》

本报济宁6月8日讯(通讯员 刘敏 记者 汪洸) 6月2日,孔子研究院“中外文明交流互鉴”系列学术讲座第二讲在学术讲堂举行。曲阜师范大学孔子文化研究院教授陈东以《孔子圣迹图的海外传播》为题开启讲座,孔子研究院研究员魏衍华主持活动,孔子研究院全体科研人员聆听了讲座。

陈东教授的讲座辨章学术、考镜源流,从孔子圣迹图的版本概况、孔子圣迹图在日本的传播、在朝鲜半岛的传播、在西方的传播以及海外孔子圣迹图的研究等五个方面进行阐释。陈东教授认为,孔子圣迹图是一个大的概念,产生于明代中期,兴盛于明代晚期,在清代、民国时期对于社会的影响

甚至不亚于《三字经》《千字文》《百家姓》。陈东教授认为,孔子圣迹图的产生受到佛教、道教的影响,主要包括张楷本、何珣本、吴嘉谟本、孔庙圣迹殿本以及孔胤植本等。孔子圣迹图在中国广泛流行的同时,也逐渐传播到日本、朝鲜半岛、欧洲等地,自然也受到当地文化的影响,并引起不少学者的重视和研究。

孔子研究院“中外文明交流互鉴研究基地”是2022年4月获批的山东省社科理论重点研究基地,重点任务是阐释中华文明的内涵,将原汁原味的中国故事,将可亲、可敬、可爱的孔子形象传递给世界,力争在中外文明交流互鉴中保持充分话语权。

传统文化赋能心理健康教育

济宁职业技术学院系列活动精彩纷呈,护航学生心理健康

本报济宁6月8日讯(通讯员 刘倩倩) 日前,济宁职业技术学院举办“传统文化赋能心理健康”5·25心理健康教育主题系列活动。全院4000余名师生参与了本次活动。

活动由学院心理健康中心发起,联合各系部心理成长辅导站,依托各系部专业特色和文化社团,开展了传统文化宣讲、书画雅集、象棋大赛、茶艺沙龙、艺术插花、诗词活动、礼

仪舞蹈、经典诵读等文化心理活动。同学们在浓厚的传统文化氛围中,陶冶身心,释放压力,感受心灵的滋养,纷纷对活动做出好评。

通过本次活动,让大学生在传承和弘扬优秀传统文化的同时,树立正确的价值观,增强心理调节能力,同时丰富教育载体,优化心理健康教育体系,提高学生参与活动的积极性,促进学生成长成才。

中国传统文化含有丰富的心理健康教育资源,充分挖掘传统文化中蕴含的心理健康资源,使其与心理健康教育有机结合起来,不仅有利于高校心理健康教育工作的实施与开展,同时对大学生整体素质的培养也具有重要意义。今后,学院将继续开展此类活动,将传统文化与心理健康教育深度融合,营造良好的文化氛围,为学生的成长成才保驾护航。



学院开展传统文化宣讲活动。